
Болонської системи та у стандартах фахової підготовки у ви-
щому навчальному закладі. Введення модульно-рейтингової 
моделі навчання спрямовує інноваційні пошуки на реалізацію 
основних цілей і принципів Болонської системи у вищій освіті. 
Пріоритетними тут є інноваційні доробки, що реалізують ідею 
компетентнісної підготовки фахівців. Розробляються моделі 
компетентнісної підготовки, що відповідає рівню педагогічної 
інновації і технології, що обслуговують навчальний процес. При 
цьому компетентнісний підхід інтегрується з особистісним, ви-
являючи пріоритети формування особистісних і професійних 
якостей у майбутніх фахівців.

Продовжується розвиток технологій у межах особистісно 
орієнтованої парадигми як окремої педагогічної. З’являються 

інновації, що поєднують особистісно орієнтовану і діяльнісну 
парадигми. Прихильники цього підходу розробляють педаго-
гічні і навчальні технології, що сприяють розвитку особистості, 
певних якостей, необхідних для успішної самореалізації у про-
фесійній та інших сферах життя людини.

Таким чином, можна зробити висновок, що основні тен-
денції інноваційного розвитку системи вищої освіти ще недо-
статньо визначені та обґрунтовані, не отримали однозначного 
розуміння і потребують продовження спеціальних системних 
наукових досліджень, спрямованих на з’ясування їх характе-
ристик, рівнів існування у педагогічній науці та педагогічній 
практиці, прогнозуванні наслідків результативності та ефектив-
ності застосування.
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вчителів до використання ІКТ у своїй професійній діяльності. 
Розглядаються шляхи формування потреби вчителів у вико-
ристанні ІКТ у навчальному процесі.

Ключові слова: учитель, інформація, компетентність, 
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Постановка проблеми. Однією з основних умов реалі-
зації стратегічних завдань модернізації освіти на практиці є 
підготовка і перепідготовка вчителів. У зв’язку з розширенням 
інформаційного простору в системі безперервної освіти все 
більшого значення набуває роль компетентнісного підходу в 
професійному розвитку вчителів будь-яких спеціальностей в 
галузі застосування ІКТ. Величезна кількість інформації, яку 
сучасній людині необхідно вміти аналізувати, інтерпретувати і 
адекватно на неї, реагувати актуалізувала необхідність впрова-
дження компетентнісної освіти. Адже фахівці стверджують, що 
за останні два роки кількість інформації збільшилася в стільки 
разів як за дві тисячі років. За кожні 4-5 років інформація за-
старіває, тобто вимагає внутрішньої готовності до постійного 
оновлення, створює потребу у володінні інтелектуальними, 
соціальними і іншими компетенціями. Крім того, постійна зміна 

життєвих ситуацій вимагає від учителя безперервного вдоско-
налення своїх професійних можливостей. 

Для реалізації компетентнісного підходу в системі осві-
ти необхідна підготовка і перепідготовка педагогічних кадрів, 
здатних у реальній життєвій і професійній практиці застосо-
вувати ключові компетенції. Серед універсальних (ключових) 
компетенцій в першу чергу необхідно виділити інформаційну і 
комунікативну, тому що саме вони є невід’ємною частиною ши-
рокого впровадження і використання інформаційних техноло-
гій. При цьому формування таких компетенцій у вчителів має 
два аспекти: загальноосвітній і професійний. Загальноосвітній 
аспект пов'язаний з готовністю використовувати інформаційно-
комунікаційні технології в різних видах діяльності. Професійний 
аспект інформаційної комунікативної компетенції ми пов'язуємо 
з готовністю застосування цих технологій у навчальному про-
цесі [3]. Виходячи з цього, постає проблема всебічного аналізу 
і прогнозування змін у професійній діяльності вчителя в умовах 
переходу на компетентнісний підхід, який вимагає певних змін у 
навчальному процесі. Всім відомо, що для формування компе-
тенцій необхідно створити певні навчальні ситуації, які дадуть 
змогу вчителю моделювати і здійснювати ефективний контроль 
за діяльністю учнів в  освітньому середовищі. 

Аналіз досліджень. О.Н.Шилова і М.Б.Лебедєва визна-
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чають ІКТ-компетентність як здатність індивіда вирішувати на-
вчальні, побутові, професійні завдання з використанням інфор-
маційно-комунікаційних технологій [2]. Отже, ІКТ-компетенція 
є однією з ключових компетенцій сучасної людини і проявля-
ється, перш за все, при розв’язанні різних задач за допомогою 
комп'ютера, засобів телекомунікацій, Інтернету. 

Як показники ІКТ-компетентності можна виділити: 
− готовність до освоєння ефективного доступу до необме-

женого об'єму інформації та її аналітичної обробки; 
− прагнення до формування і розвитку особистих творчих 

якостей; 
− наявність високого рівня комунікативної культури (зокре-

ма комунікації за допомогою інформаційних засобів), теоретич-
них уявлень і досвіду організації інформаційної взаємодії, яка 
здійснюється в діалоговому режимі „людина – комп'ютер”; 

− формування культури отримання, відбору, зберігання, від-
творення, передачі та інтеграції інформації.

Процес становлення інформаційно-комунікативної компе-
тентності вчителів – це розвиток мотивації, потреби і інтересу 
до отримання знань, умінь і навичок у галузі технічних, про-
грамних засобів і інформації. Компетентний вчитель володіє 
знаннями, які є інформативною основою комунікації і пошукової 
пізнавальної діяльності, володіє уміннями і навичками ефек-
тивної комунікації і пошукової діяльності у сфері програмного 
забезпечення і технічних ресурсів, має потребу у використанні 
ІКТ в своїй професійній діяльності.

До основних компонент формування ІКТ-компетенцій 
можна віднести наступні: змістовний, мотиваційний, організа-
ційний [1].

Змістовний компонент включає: 
− розробку адаптивних навчальних програм, які забезпе-

чують підготовку і стимулюють вчителів до використання ІКТ у 
самоосвіті; 

− створення освітніх баз даних за допомогою сучасних ін-
формаційних і комунікаційних технологій, які містять наукову, 
методичну, психологічну, технічну, довідкову літературу, зміс-
товну навчальну інформацію, програмне забезпечення різного 
типу та інші матеріали. 

Мотиваційний компонент пов'язаний зі створенням умов, 
які сприяють подоланню внутрішніх бар'єрів, перебудові сві-
домості вчителя, його психологічній готовності працювати в 
комп'ютеризованому середовищі, підвищенню кваліфікації в 
галузі використання засобів ІКТ. Цього можна досягти за допо-

могою формування в учителів інтересу, сильної мотивації, під-
вищеної активності до використання ІКТ у своїй діяльності. 

Організаційний компонент пов'язаний з питаннями про-
фесійної підготовки вчителів з урахуванням рівня сформованої 
внутрішньої потреби (ціннісної орієнтації) і чинників, які вплива-
ють на активне застосування засобів ІКТ у самоосвіті.

Ми пропонуємо наступні шляхи формування потреби вчи-
телів у використанні ІКТ в навчальному процесі: 

− розробка цілеспрямованого програмно-методичного за-
безпечення для різних категорій; 

− забезпечення самоактуалізації потреби вчителів у засто-
суванні засобів ІКТ; 

− організація навчання на різних видах курсів з використан-
ням адаптивних навчальних програм; 

− створення сприятливих умов для підвищення кваліфікації 
вчителів у сфері використання засобів ІКТ; 

− розвиток у вчителів здатності накопичувати і передавати 
практичний досвід використання засобів ІКТ в різних умовах; 

− розробка системи стимулів до активного застосування за-
собів ІКТ в процесі самоосвіти; 

− створення комфортних умов для роботи в 
комп'ютеризованому середовищі. 

Компетентний фахівець – це особистість, здатна усвідом-
лювати і рефлектувати власні цінності, порівнювати, оцінювати 
себе та інших, проектувати майбутнє. В той же час під готовніс-
тю вчителя слід розуміти інтеграційну якість його особистості, 
як фундаментальну умову успішного виконання будь-якої діяль-
ності. На нашу думку, готовність – це внутрішній стан (здатність) 
особистості, цілісність, ознака професійної кваліфікації, а також 
результат цілеспрямованої підготовки. Готовність вчителя, крім 
необхідних знань, умінь, навичок, адекватних вимог до профе-
сійної діяльності, якостей особистості і здібностей, включає піз-
навальні (розуміння професійних завдань, оцінка їх значущості 
і т.д.), мотиваційні (інтерес до професії, прагнення досягти успі-
ху і т.д.) і вольові (подолання сумнівів, уміння мобілізувати свої 
сили і т.д.) компоненти [3]. Це наводить на думку про деякий 
збіг понять компетентності і готовності. Але, враховуючи, що 
компетентний фахівець здатний виходити за рамки предмету 
своєї професії, дозволяє визначити компетентність, як вищий 
ступінь готовності. 

Отже, готовність вчителів до використання ІКТ можна зо-
бразити у вигляді моделі зображеної на рис.1.

Висновки. Аналіз результатів теоретичних і практичних 

Рис.1 Модель готовності вчителя до використання ІКТ
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досліджень з формування готовності вчителів до застосуван-
ня ІКТ в своїй діяльності дозволив нам визначити готовність 
вчителів до застосування ІКТ як комплексний стан особистості, 
який визначається її психологічними, етичними, професійними 
якостями і забезпечує повноцінну здатність вчителя реалізува-
ти компетентнісний підхід до навчання за допомогою застосу-
вання нових інформаційних технологій. 

Таку модель доцільно використовувати при організації 
підготовки вчителів до використання ІКТ у своїй професійній 

діяльності. Таким чином, запропоноване нами співвідношення 
між категоріями компетентності і готовності дозволить творчо 
застосувати наукові дослідження і практичний досвід фор-
мування готовності освітян до застосування нових інформа-
ційних технологій при підготовці вчителів, які володіють ІКТ-
компетенцією.

Перспективи подальших  досліджень зумовлені вимогами 
часу: швидким розвитком нових технологій, методів і засобів їх 
реалізації та глобалізації.
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здоров’язберігаючої культури майбутніх вчителів початко-
вих класів. Розглядається системний підхід до професійної 
підготовки майбутніх вчителів, як один із важливих концеп-
туальних принципів, що визначає сучасну методологію онов-
лення змісту освіти. 
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Постановка проблеми. Виховання та навчання здоро-

вому способу життя майбутнього потенціалу країни здійснює 
учитель початкових класів. Тому особлива увага науковців 
акцентується на необхідності удосконалення формування 
здоров’язберігаючої культури майбутніх фахівців початкової 
ланки. Проблема якості підготовки майбутніх учителів почат-
кових класів, здатних бути конкурентоспроможним на ринку 
праці, мобільно змінюватися і пристосовуватися до нових його 
потреб, раціонально організовувати свою життєдіяльність з 
позицій здоров'язбереження та здоров'ятворення свого та 
молодших школярів, актуалізує питання формування їхньої 
здоров’язберігаючої культури. 

 Це питання набуває особливої значущості у зв'язку з при-
скореними темпами соціально-економічного розвитку нашого 
суспільства, тенденціями щодо зростання захворюваності під-
ростаючого покоління, поширенням шкідливих звичок у моло-
діжному середовищі, знеціненням індивідуального й суспільно-
го здоров'я в ньому. 

 Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі аспекти 

проблеми формування особистості педагога як пропагандиста 
і вихователя здорового способу життя висвітлено у працях М. 
Алексєєва, М. Бака, О. Бондаренко, Т. Бойченко, О. Ващенка, 
В. Войтенко, М.Гриньової, С. Крохмаля, А. Царенка та інші. До-
слідження науковців свідчать про наполегливі пошуки шляхів 
розв’язання проблеми збереження здоров’я студентської мо-
лоді, навчання та виховання їх відповідно до засад здорового 
способу життя, попередження шкідливих звичок, що поширю-
ються у молодіжному середовищі тощо. Особливого значення 
сьогодні набуває проблема формування у студентської молоді 
умінь не тільки дбати про своє здоров’я, а й їх інших. 

В останні роки відчутна тенденція до посилення зусиль 
учених у дослідженні проблем валеологічної культури (В. Ан-
друщенко, М. Гончаренко, В. Грушко). Ці дослідження об’єднують 
прагнення авторів розглядати валеологічну культуру як су-
купність таких інтегрованих особистісних характеристик, як 
гуманістична спрямованість особистості, творче педагогічне 
мислення, нахил до інноваційної діяльності, висока соціальна 
відповідальність. 

 Аналогічні підходи знаходимо і в інших дослідженнях. 
Проблема формування валеологічної компетентності та на її 
основі і відповідної валеологічної культури в студентської мо-
лоді, знайшла своє відображення у працях О. Маджуги [6], На 
думку О. Маджуги, валеологічна компетентність фахівця – це 
результат становлення валеологічної культури особистості, що 
виражається у здатності й готовності реалізувати отримані зна-
ння про здоров’я в повсякденному житті і професійній діяльнос-
ті [6, с.235-236]. 

Незважаючи на значну кількість досліджень науковців 
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